

推車向前行

大家有緣齊聚一堂，更有緣同心、同志願行在菩薩道上，實在很歡喜，歡喜有這麼多人要跟著師父走，相信每一位都能成爲人間菩薩。

很感恩，醫療志業如果沒有大家的付出，我也推動不了，現在我們更是互相引度，希望在這條菩薩道上，我在前面拉，你們能在後面推，如此有人拉、有人推，才能環環相扣。所以，大家不要認爲只要當好醫師、護士就好，不要只是這樣，既然皈依了，師父的四大志業，就是大家的四大志業，所以慈善、醫療、教育、文化，我們都要一起來關心，還要一起做。

因此，期待大家「以佛心爲己心」，要有與佛同等、大愛無私的愛心，抱持佛菩薩的心懷爲眾生付出。我常說，醫師就是大醫王，大醫王就是活佛，而護士是白衣大士，就是觀世音菩薩，兩者皆是聞聲救苦，這就是活佛與菩薩的表現。

還要「以師志爲己志」，師志就在慈濟，慈濟這條菩薩道就是奉獻無私的大愛，這是大家要記住的。

很歡喜這次有六十九位要皈依，六就是樂(台語)，希望大家天天快樂；九就是救，提醒我們真正發揮搶救生命的良能。皈依後我們的心已經黏貼起來，更讓佛的心貼著我們的心、師父的志願貼著你們的志願，能夠這樣就是最好的皈依。

皈依之後就要懂得佛門的規矩。第一，皈依佛，當願眾生體解大道，發無上心。我們要多用心去貼近佛心，就是體解大道，同時發大心、立大願。

第二，皈依法，當願眾生深入經藏，智慧如海。深入經藏不只是看經，還要看人的心，每個人的心靈風光都是一本很美的經典，所以要多去體會人間疾苦，這就是深入經藏。

第三，皈依僧，當願眾生統領大眾，一切無礙。統領大眾不是去命令人，而是以身作則，把自己縮小，走入每一個人的心坎裡，你的身行、你的方法自然就會運用在別人的一舉一動中，這才是用心領導大眾。

這就是三皈依，皈依佛，要有佛心；皈依法，要用心在眾生身上、體會眾生疾苦；皈依僧，要好好以身作則來領導大眾，這樣就是三寶弟子。

祝福你們，也祝福大家，新年新氣象，新人生，就是提升爲菩薩、活佛的人生。



釋證嚴

《摘自二〇〇四年一月二十四日慈院醫護人員皈依典禮》